

李超:完善制度安排 推动REITs市场长期健康发展

证券时报记者 程丹

10月16日,中国证监会副主席李超在北京市2020年基础设施REITs产业发展大会上表示,需要远近结合,依托现行法律法规推出REITs试点,总结试点经验,推动完善制度供给和相关制度安排,促进REITs市场长期健康发展。

李超指出,REITs 有利于深化 金融供给侧改革,增强资本市场服 务实体经济能力。一方面,REITs 有 利于盘活基础设施存量资产,提供 增量资金来源,增强政府和企业的 再投资能力,畅通经济内循环。另一 方面,REITs 作为权益性金融产品, 有利于提升股权融资比重,降低杠 杆率,改善资产负债结构,增强风险 抵御能力。与此同时,REITs 回收资 金用于补短板领域,有利于促进基 础设施高质量发展。另外,REITs 具 有流动性比较高、收益相对稳定、安 全性比较强等特点,可填补当前大 类金融产品的空白,拓宽社会资本 的投资渠道,满足不同风险偏好的 投资需求。

李超强调,需要远近结合,依托现行法律法规推出REITs 试点,总结试点经验,推动完善制度供给和相关制度安排,促进REITs 市场长期健康发展。在现行法律法规框架下,结合我国经济、社会发展需要,从基础设施领域人手,以公募资金+资产支持证券模式推出公募REITs 试点是现实可行的一种选择。与成熟市场相比,目前的基础设施REITs 交易结构和层级略多,交易规则有待进一步检验。

试点方案需要依托现行法律

框架,充分借鉴境外成熟市场实践,力求坚持 REITs 的实质。"李超表示,完善制度供给及相关政策安排是推动 REITs 市场长期健康发展的基础,同时税收政策也是 REITs 产生和发展的重要驱动因素,希望在现有的法律法规框架下,率先进行公募 REITs 试点相关的工作推动、落地。下一步,在法律框架和税收政策这些大的方面,进一步明确清晰,需要完善工作机制,发挥各方合力,确保公募 REITs 行稳致远。另外,还需要将国

际实践和中国国情相结合,探索一条适合中国国情的 REITs 发展道路,在试点过程中,希望相关各部门、各参与机构、企业发挥合力,稳步推进试点进程,营造良好市场生态,确保业务行稳致远。

李超认为,北京市高度重视基础 设施 REITs 试点工作,出台了支持基 础设施 REITs 产业发展政策,此举为 公募 REITs 试点取得进一步的成果坚 定了信心。同时,也希望通过公募 REITs 试点为北京市的经济社会发展 贡献新的力量。

深交所总经理沙雁:

全力推进公募REITs试点 迎接首批产品落地

证券时报记者 吴少龙

深交所将全力推进基础设施公募 REITs 试点,促进 REITs 市场长期健康发展,"深交所党委副书记、总经理沙雁昨日在北京市 2020年基础设施 REITs 产业发展大会上致辞时表示。

今年4月30日,中国证监会和国家发改委联合发布《关于推进基础设施领域不动产投资信托基金《REITs》试点相关工作的通知》,标志着中国版基础设施公募REITs正式启动。

沙雁介绍,试点通知发布以来,深交所根据证监会统一部署,已基本完成各项准备工作。目前,交易所配套规则已公开征求意见。试点项目储备超过20个,正在就实践中需要解决的产权过户、国资转让、税收政策等具体问题进行逐一沟通。业

务系统开发改造已初步准备就绪,随时可以受理试点项目的申报,也 正在做好二级市场交易的相关准备 工作。深交所正积极准备迎接首批 产品的成熟落地。

沙雁认为,基础设施公募REITs 试点的推出,是市场发展的必然选 择,具有重要意义。基础设施 REITs 试点有利于服务国家发展战略,降 低宏观经济杠杆水平;有利于盘活 基础设施存量资产,同时为新型基 础设施项目投资建设提供资金来 源,充分激发市场参与活力,进一步 提升金融服务实体经济的效率;有 利于丰富居民财富配置渠道。

沙雁表示,对此次全新的公募 REITs 试点,深交所将继续秉持 敢 闯敢试、敢为人先、埋头苦干"的精 神,全力以赴推进项目落地实施。她 还进一步表示,REITs 的市场前景 和发展空间是巨大的,深交所也深 知,推动试点工作过程中仍可能面临来自制度建设、运营管理、市场磨合等各方面的问题与挑战,因此此次规则出台采取了试点先行的方式,需要在试点中探索出解决问题的有效路径、可行方案,凝聚各方发展共识,形成合力,共同为 REITs 的持续发展打下坚实的基础。

第一,强化合规要求,严控项目质量。筛选优质项目,确保基础设施项目的可持续发展,是本次基础设施REITs 试点最为关键的环节。试点需坚持"项目优"和"生体优"原则,从合法合规性、现金流稳定性、运营及回报安排合理性等方面综合考虑,形成标杆示范效应。

第二,研究解决产品创设中的障碍,推动项目顺利落地。试点过程中,不同基础设施项目仍可能面临产权办理、国资转让、税收政策、投资认购等方面的实际问题,需协调

各方共同商议,研究对策。其中,地 方政府的支持至关重要。希望各方 能够充分理解 REITs 这个产品具 有产权独立、运营延续的模式特点 和特殊的法律关系,推动包括政府 在内的各方打消顾虑,提高包括产 权变更在内各项政策的灵活性、适 应性,推动产品落地。从成熟市场 看,REITs更多是税收政策驱动,所 以在试点过程中,需要地方政府的 大力支持, 充分利用发挥各地政策 的优势,在个案上实现突破,真正给 REITs 产品相关的税收政策支持路 径,在增值税、所得税上形成一些个 案突破、个案试点,为下一步整体政 策落地打下基础。

第三,规范基金投资运作和治理机制,压实中介机构责任。在现行法规体系下,此次 REITs 试点,采取了公募基金+ABS+SPV 的架构,实践中,需要确保规则明确的权利

法国总统马克龙宣布紧急公共卫生措施,计划自本周六开始

对巴黎和其他8个法国主要城市实行持续四周的宵禁,这也意味

着除非有特殊情况,这些城市的居民将不允许在特定时间段

内外出,除医院、药店等以外的公共场所也都将关闭。

英国卫生大臣汉考克宣布从17日起伦敦

德国总理默克尔与各个联邦州长举行会议讨论

疫情问题,随后出台新规定称,德国各州可以自行

新增新冠肺炎确诊病例单周最高峰值。

将从疫情"中度"警戒级别升为"高度"警

戒,这也意味着将实施更为严格的封锁措施。

决定遏制疫情措施。

*猛烈程度已超第一波疫情

义务关系的对称性,治理机制的有效性,夯实基金管理人职责,充分发挥原始权益人、基金持有人各自的作用,形成有效的协同和制衡机制,切实提升基础设施项目的运营管理水平。

第四,坚持 以信息披露为中心",确保基金运作管理公开透明。作为公募产品,基金管理人及相关机构在发售环节、运作环节及存续期要始终切实履行信息披露义务,充分提供投资者决策所需信息,确保基金运作管理公开透明。

最后,沙雁表示,下一步,深交所将切实扛起试点的责任,会同各方加快推进基础设施公募 REITs 试点平稳落地,持续做好二级市场交易的组织,提升产品流动性安排,完善相关交易机制设计,并及时总结试点经验,推进进一步完善规则及税收体系,努力为将 REITs 打造成为我国资本市场主流金融品种贡献力量。

欧洲多国"二次封锁"金融市场再迎大考

法国

英国

德国

美国

证券时报记者 吴家明

海外特别是欧洲的二次疫情强势反扑,各国政府重新开始实施封锁、限制等抗疫措施,以期遏制新冠病毒进一步蔓延。那么,海外这一波疫情到底有多凶猛?各国又正在采取哪些措施?

猛烈程度 已超第一波疫情

根据世界卫生组织的数据显示,目前欧洲新冠肺炎累计确诊病例已经超过720万例。美国约翰斯·霍普金斯大学的数据则显示,西班牙是欧洲感染新冠肺炎人数最多的国家,累计确诊突破92万人,法国紧随其后。值得注意的是,与今年春季的第一波疫情相比,欧洲的这一轮疫情来得更猛烈。

10月15日,法国政府网站公布数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例30621例,单日确诊病例首次突破3万例,再创疫情暴发以来的新高。此前,法国总统马克龙宣布紧急公共卫生措施,计划自本周六开始对巴黎和其他8个法国主要城市实行持续四周的宵禁,这也意味着除非有特殊情况,这些城市的居民将不允许在特定时间段内外出,除医院、药店等以外的公共场所也都将关闭。

英国的情况也不容乐观,英国卫生大臣汉考克宣布从17日起伦敦将从疫情中度"警戒级别升为高度"警戒,这也意味着将实施更为严格的封锁措施。英国首相约翰逊近日表示,在目前情况下实施地方封锁措施控制新冠肺炎疫情蔓延,比采取全国性的封锁措施更为有效,但也不排除下一步采取更为严格的措施。

根据德国疾控机构罗伯特·科 赫研究所的最新数据,截至当地时 间 15 日零时,德国累计确诊新冠肺 炎病例 341223 例,较前一日新增 6638 例,当日新增确诊病例数量已 经超过了今年 3 月 27 日 6294 例的 峰值, 创下疫情暴发以来单日最高 纪录。而在北京时间 16 日傍晚公布 的最新数据显示,德国单日新增 7620 例新冠确诊病例。德国总理默克尔与各个联邦州长举行会议讨论疫情问题,随后出台新规定称,德国各州可以自行决定遏制疫情措施。世界卫生组织欧洲区域主任汉斯·克鲁格发声强调,欧洲不断上升的病例数非常令人担忧,是时候 升级措施"了。

而在美国,本周阿拉斯加、科罗拉多州等 21 个州达到自疫情暴发以来新增新冠肺炎确诊病例单周最高峰值。由美国前财政部长劳伦斯·萨默斯和哈佛大学经济学家戴维·卡特勒合作的研究报告指出,预计新冠肺炎疫情将给美国带来 16 万亿美元的损失。报告表示,美国民众需要从根本上重新考虑美国政府在疫情中发挥的作用。 目前,美国优先考虑在急症治疗方面的支出,而在公共卫生服务和基础设施方面的支出则要少得多。"

金融市场受冲击多国准备再刺激

海外多国的第二波疫情来得比市场预期更为凶猛,加强防疫更引发市场对大范围封锁停工的担忧,金融市场也受到冲击。在15日欧洲股市交易时段,欧洲股市集体收跌,欧洲斯托克50指数下跌2.47%,德国DAX30指数和法国CAC40指数下跌超过2%。而在16日欧洲股市开盘后,英法德股市盘中小幅反弹。

疫情的反复引起海外专家的高度警惕,并给出警告"。世界银行首席经济学家莱因哈特表示,新冠肺炎疫情大流行正在演变为一场重大的经济危机,并警告可能出现金融危机。欧洲央行行长拉加德表示,欧洲央行将准备采取进一步紧急措

施,以应对新冠肺炎疫情带来的经济影响。在货币政策方面,欧洲央行将确保所有的 武器"都随时待命,包括利率到前瞻指引和资产购买计划等。在财政政策方面,许多欧元区成员国在提交预算时也正考虑增加财政支出。

美联储副主席克拉里达表示, 美国经济需要再过一年甚至更长的 时间才能恢复到新冠肺炎疫情前的 水平。不过,截至目前,美国仍未就 新一轮经济刺激计划达成共识。美 国财政部长姆努钦表示,他正试图 与众议院议长佩洛西达成刺激协 议,但要在美国大选之前完成相关 工作并非易事。

本周阿拉斯加、科罗拉多州等21个州达到自疫情暴发以来

国际货币基金组织 (MF)总裁 格奥尔基耶娃表示,停止旨在遏制 新冠肺炎疫情并减轻其对经济影响 的支出,可能会对全球经济造成严 重后果。她敦促各国投资绿色项目和数字基础设施,以提高生产率和收入。此外,在多国债务高企的背景下,IMF呼吁各国政府进行更多的财政刺激。格奥尔基耶娃还表示,由于中国采取有力措施控制新冠肺炎疫情、支持经济复苏,今年中国经济将实现正增长,成为全球经济的积极推动力。

图虫创意/供图 官兵/制图

疫情冲击波 全球共凉热

8

科创板自律委:保障股票发行承销工作规范有序

根据《上海证券交易所科创板股票公开发行自律委员会工作规则》,第一届上交所科创板股票公开发行自律委员会于2020年7月底召开了第七次工作会议。会议讨论认为,科创板运行一年来,新股发行总体运行平稳,市场各方参与踊跃,相关制度机制对证券公司的组织市场能力、开展发行承销业务的专业性与规范性,提出了更高要求。

自律委建议,在科创板新股发行承销业务 开展过程中,证券公司应进一步提升专业能力, 提供更好服务、发挥更大作用,承担落实相应职 责。基于上述考虑,自律委就促进证券公司优化 科创板股票发行承销工作提出如下行业倡导建 议:一是建议发行人股东合理安排持有的首发 前股份,鼓励原则上将前述股份全部托管在为 发行人提供首次公开发行上市保荐服务的保荐 机构,并由保荐机构按照有关规定,对发行人股 东减持首发前股份的交易委托进行监督管理, 促进对股票减持的集中管理,发挥保荐机构的 组织市场能力。

二是建议承销机构参照《科创板首次公开发行股票战略配售资格主承销商核查披露要点》,勤勉尽责开展相关核查工作,依法审慎发表核查意见,协助发行人自主理性实施战略配售、提升内在价值。

对此记者注意到,附表的《核查披露要点》 提出了10条关于战略投资者的基础性要求,包 括是否具备良好的市场声誉和影响力、是否具 有较强资金实力、是否认可发行人长期投资价 值、是否承诺按照发行价格认购发行人股票、是 否符合战略投资者选取标准、是否已与发行人 签署战略配售协议、是否使用自有资金参与战 略配售、是否承诺获配股票持有期限不少于12 个月、是否接受他人委托或者委托他人参与战 略配售以及是否存在《业务指引》第九条规定的 禁止性情形。

此外,在以大型企业或其下属企业参与战略配售、以国家级大型投资基金或其下属企业参与战略配售、以符合《业务指引》第八条第 (六)项规定的其他战略投资者参与战略配售的三种具体情形下,自律委分别提出了是否与发行人经营业务具有战略协同关系、是否由国务院部委等同级别及以上机关单位发起设立、是否符合发行人对战略投资者的选取标准等共计12条核查披露要点。

自律委方面还表示,各成员单位将自觉遵守和执行会议决议,并呼吁科创板保荐机构、承销机构等共同遵守上述行业倡导建议,拟上市企业和其他相关各方积极配合,保障股票发行承销工作规范有序,支持科创板市场平稳发展。 (朱凯)

三季度全国实际使用外资同比增长20.4%

10月16日,商务部发布数据显示,前9个月,不含银行、证券、保险领域,全国实际使用外资7188.1亿元人民币,同比增长5.2%,折合1032.6亿美元,同比增长2.5%。我国今年以来实际使用外资首次实现人民币、美元累计指标

从单月情况看,9月当月全国实际使用外资990.3亿元人民币,同比增长25.1% 断合142.5亿美元,同比增长23.7%),连续6个月实现同比增长。从季度情况看,三季度全国实际使用外资同比增长20.4%,增速明显高于一季度的-10.8%和二季度的8.4%。

分行业看,1~9月,服务业实际使用外资5596.8亿元人民币,同比增长15%;高技术服务业同比增长26.4%,其中电子商务服务、专业技术服务、研发与设计服务、科技成果转化服务同比分别增长18.5%、92.5%、72.8%、31.2%。

在主要投资来源地中,1~9月,中国香港地区、新加坡、英国、荷兰实际投入外资金额同比分别增长11%、8.6%、32.8%、150%。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明接受媒体采访时表示,今年以来,在世界经济不确定性加大的背景下,从4月起,我国实际利用外资已经连续5个月实现正增长,进出口也自6月起实现了连续双增长。中国不仅稳住了外资外贸,也为世界经济复苏注入了强劲动力。

当前,受疫情全球蔓延、世界经济低迷等不确定性因素影响,稳外资形势依然严峻。不过商务部研究院国际市场研究所副所长白明预计,四季度我国利用外资规模将保持平稳。 (江聃)